ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ САНИТАРИЯ

Глава 1. ТРЕБОВАНИЯ ОХРАНЫ ТРУДА К ТЕРРИТОРИИ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ И САНИТАРНО-БЫТОВЫМ ПОМЕЩЕНИЯМ

1.1. Территория и санитарно-бытовые помещения

Территория автопредприятия должна иметь ограждение высотой 1,6 м, освещаться в ночное время и содержаться в чистоте и порядке. 
Для прохода людей на территорию в непосредственной близости от ворот должна быть калитка. 
Ширина проездов на территории должна соответст-новать СНиП.

Обязательным условием санитарно-бытовых требований является наличие гардеробных, оборудованных вешалками и шкафами для хранения уличной, домашне и специальной (рабочей) одежды, душевые; умывальни* ки и уборные должны быть отдельными для мужчин для женщин.                                                                                                                                                                    

При числе работающих в смене женщин 15 и бс должно быть оборудовано помещение для личной гигиены.

Рядом с уборными или с помещениями для отдых^ располагаются курительные комнаты, которые находят' ся на расстоянии не более 75 м от рабочих мест.

Прием пищи разрешается в специально отведенных для этого помещениях. При числе работающих в наиболее многочисленной смене 200 чел. и более создаются столовые.

1.2. Метеорологические условия в производственных помещениях

Температура, влажность, скорость движения и дав-чение воздуха относятся к метеорологическим условиям или к так называемому микроклимату. Микроклимат в производственных помещениях зависит от технологического процесса и от погодных условий.

Температура воздуха определяется количеством теп-н (выделений, источниками которых на автотранспортных предприятиях являются кузнечные горны, термические и  закалочные ванны, нагретые металлы и другие

В горячих цехах автотранспортных предприятий выделяется и/чистая энергия. В зависимости от температуры нагретых тел и шшсрхностей лучистая энергия делится на три категории. К первой истории относят энергию, исходящую от тел, нагретых до тем-|и |>лтуры 500°С. Эти тела излучают невидимые инфракрасные лу-UI Ко второй категории относят энергию, 'выделяемую телами, набитыми до ЭООСУС, с образованием световых лучей. К третьей — шгргию, исходящую от тел, нагретых выше ЗОООХ, с наличием \ /м.графиолетовых тепловых лучей. За интенсивность лучистого мила принимается количество тепла, падающего на 1 см2 облучаемой поверхности кожи человека за   1 мин.

Влажность воздуха характеризуется содержанием^ в нем водяных паров. 
Движение воздуха происходит в    производственных^ помещениях при наличии конвекционных потоков   
Скорость движения воздуха в зависимости от темпе ратуры может оказывать различное влияние на орг низм человека. При высокой температуре воздуха ег движение способствует сохранению хорошего самочувствия. Отсутствие движения ухудшает состояние oprjj низма.

Влияние метеорологических условий     на   орган! человека.  Поддержание  постоянной температуры те человека   за   счет   регулирования   теплообразования организме и теплообмена во внешнюю среду называет терморегуляцией.   Отдача   тепла   организмов   во  вне! нюю среду может происходить тремя путями:  конве! цией, радиацией и испарением пота. Конвекцией отд| ется около 30% тепла, радиацией 45 и испарением пс около 25%.

Высокая температура оказывает неблагоприятное н/1ияние на сердечно-сосудистую, центрально-нервную (истемы и пищеварение человека, вызывая нарушение нормальной их деятельности, а при наиболее неблагоприятных условиях она может вызвать перегревание организма (тепловой удар). Повышение температуры юла человека способствует его расслаблению, понижению внимания, что может привести к производственной i равме.

Повышенная влажность воздуха создает неблагоприятные метеорологические условия: происходят нарушение терморегуляции и перегревание организма, уменьшается испарение пота, а следовательно, уменьшается и отдача тепла организмом, что резко ухудшает состояние и работоспособность человека. Низкая относительная влажность воздуха способствует испарению пота, в рсмультате чего происходит быстрая отдача тепла организмом. Понижение относительной влажности воздуха, 20% вызывает неприятное ощущение сухости слизистых/f оболочек верхних дыхательных путей.

Инфракрасные лучи обладают способностью вызывать химические изменения в белковых клетках,  а при действии их на органы* зрения  —  катаракту   (помутнение хрусталика      глаза).  КатарактС; возникает  при  действии инфракрасных  лучей  длиной  волны  0,8—>| 1,4 мкм.

Согласно   ГОСТ  все работы по ст ни тяжести подразделяются на легкие, средней тяжести и тяжелые

Легкие физические работы  К ним на автопре приятиях   относятся   работы    контролеров  и   конторские    рабоч выполняемые  сидя,  стоя или связанные  с ходьбой, но не требу щие   систематического   физического   напряжения   или   поднятия жести, затраты энергии до 172 Дж/с.

Физические работы средней  тяжести    (категория  II)   на  пре приятиях   автомобильного   транспорта   связаны   с  ходьбой,   выпо-я| няются стоя или сидя, но не требуют перемещения тяжестей. К шГ' относятся   работы  при  техническом   обслуживании   автомобилей, разборочно-сборочном   отделении,   слесарно-механическом,     свар< ном  Затраты энергии    172—232 Дж/с  (категория Иа)   и 232—2 Дж/с (категория 116)

Тяжелые  физические  работы   (категория   III)   —  это  работы, выполняемые   в   кузнечных   и   термических   цехах   и   связанные   с систематическим  физическим напряжением,  а также с постоянным передвижением  и  переноской  тяжестей   (свыше   10 кг); энергозат-' раты более 293 Дж/с.

Способы обеспечения нормальных метеорологических! условий труда. 
Защита от источников излучения. Защитой от источ-| ников тепла являются изоляции и экранирован! оборудования, излучающего тепло. Для изоляции источу ников тепла могут быть использованы обычные термоизс ляционные материалы, обладающие низкой теплопрс водностью. К таким материалам относятся пористы! кирпич, асбест, специальные глины с примесью -асбест* и другие материалы.

Путем хорошей изоляции стенок нагревательных пе-| чей в кузнечных, термических цехах количество выделя-| емого стенками тепла уменьшается в 2—3 раза. Однакс наибольший эффект получается при применении водяного охлаждения.

Большую роль для защиты от облучения     игра* спецодежда и индивидуальные средства защиты. Спец-| одежда рабочих горячих цехов должна быть малотеп-* лопроводной, влагопроницаемой и не воспламеняющейся — такими свойствами обладают сукно шинельного| типа, брезентовая, хлопчатобумажная и льняная ткан*

Механизация ручного труда.     При использовании горячих цехах ручного труда нарушается терморегуля^ ция организма,  поэтому необходимо      механизировать такие виды работ, как разгрузку тяжелых деталей в те{ мические  печи  и закалочные ванны,  кузнечные горн.
Относительная влажность воздуха г есть процентное отноше-Н1П  абсолютной влажности к максимальной. г=100Л/£.

Движение воздуха характеризуется его скоростью, выражей^ ной в метрах в секунду. Для измерения скоростей движения духа применяют крыльчатые или чашечные анемометры. 

1.3. Системы вентиляции

С, помощью вентиляции удается уменьшить запыленность воздуха и загрязнение его вредными газами и парами, снизить температуру и добиться такого положения, чтобы содержание в рабочей зоне производственного помещения , токсических газов, паров пыли и других аэрозолей не превышало предельно допустимых концентраций.

Вентиляцию предприятий подразделяют по способу перемещения воздуха, месту действия и функциональному признаку. По способу воздухообмена вентиляция может быть естественной и механической.

Естественная вентиляция. При естественной вентиляции воздухообмен происходит под влиянием естественных сил природы, т.е. разности температур воздуха инутри и снаружи здания и под .воздействием ветра. Гакая вентиляция может иметь неорганизованный и ор-iанизованный характер. В первом случае воздухообмен (проветривание) рабочих помещений осуществляется при открывании форточек и фрамуг, За счет пористости стен, перекрытий и неплотности ограждающих конструкций. Такой воздухообмен называется инфильтрацией.

Организованный (управляемый) воздухообмен осуществляется через отверстия в окнах и световых фонарях здания и называется аэрацией.    При аэрации воздухообмен в здании происходит вследствие разносткп удельного веса воздуха снаружи и внутри здания и воздействия ветрового напора, а регулируется в зависимости от температуры наружного воздуха, скорости ветра, его направления, за счет открытия или закрытия фрамуг, окон и фонарей

Механическая     венти; ция.  Механической назы! ется такая вентиляция, которой для воздухообме* используют    электричес» энергию,      приводящую действие   вентиляторы, 

Механическая вентиляция по сравнению с естественной имеет ряд преимуществ, к которым относятся: большой радиус действия вследствие значительных напоров, создаваемых вентилятором; возможность изменять или сохранять необходимый объем приточного или вытяжного воздуха вне зависимости от метеорологических условий (температур наружного воздуха и скорости ветра).

В зависимости от способа воздухообмена механическая вентиляция может быть: приточной, вытяжной и нриточно-вытяжной (рис. 16). Основными элементами механической вентиляции являются: устройство для забора наружного воздуха, воздухонагреватель, вентиля-юр, вентиляционные канавы пылеотде-пительные устройства, фильтр и увлажнитель.

1.5. Вентиляция на предприятиях автомобильного транспорта

Правильно и рационально работающая вентиляци обеспечивает поддержание чистоты воздуха и уменьшав количество содержащихся  в   нем  вредных  выделени!

Основными   производственными      вредностями предприятиях   по   обслуживанию   автомобилей   следуе считать:

а)   в  помещениях  для  хранения      автомобилей окись углерода, аэрозоли свинца, окислы азота и ал!' дегиды;

б)   в помещениях для обслуживания и ремонта ае томобилей — окись углерода, окислы  азота  и  альд<| гиды.

1.6. Отопление

Системы отопления  подразделяются  на  местные и центральные.  В  местных системах тепло для    отопле-Ц ния вырабатывается в одном месте — в отапливаемом помещении. К местным системам отопления относятся:» печное,   газовое   (газовые  камины)      и  электрическое' (электрические печи, камины).     В   центральных  систе-ч мах тепло для отопления вырабатывается в специаль-j ном месте (центре) и затем распределяется по отапли-fj ваемым помещениям. В зависимости от вида теплоно-* сителя  центральные системы отопления      подразделя-4 ются  на системы водяного,    парового,    воздушного комбинированного отопления.   В  системах центрально* го   водяного  отопления  для   производственных  зданий! служит горячая вода с температурой      до  150° С. По! способу циркуляции  водяные  системы  отопления  раз-J деляются   на   системы   с   искусственной   (при   помоще насосов)   и   естественной   (гравитационной)     циркуляр цией воды.

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОСВЕЩЕНИЕ, ВОДОСНАБЖЕНИЕ 

2.1. Виды и системы освещения

В зависимости от источника света производственное освещение может быть трех видов: естественное, искусственное и совмещенное.

Естественное  освещение    помещений      осуществляется    прямым или отраженным    светом    неба, проникающим    через световые    проемы. По конструктивным особенностям естественное освещение    подразделяется:; на боковое, верхнее и комбинированное (верхнее и боковое).

Боковое освещение осуществляется через световые^ проемы и окна в наружных стенах, верхнее — через световые фонари и проемы в покрытии. Световые проемы—• это остекленные надстройки, возводимые над проемами, устраиваемыми в покрытии здания. Они бывают прямоугольные, трапециевидные, треугольные, зенитные и фонари-иллюминаторы.

Искусственное освещение может быть общим (равно-1 мерным или локализованным)  и комбинированным  (к общему добавляется местное).

Комбинированное освещение применяется в помеще-, ниях, где выполняются точные зрительные работы (то-^-чение, шлифование, фрезерование и т. п.).

По функциональному назначению искусственное ос-1 вещение подразделяется на рабочее, аварийное, эвакуа* ционное, охранное и дежурное.

Рабочее освещение следует предусматривать для все помещений зданий, а также для участков открытых 4 странств, предназначенных для работы, прохода людей| и движения транспорта.

Аварийное освещение необходимо иметь, если отклк чение рабочего освещения и связанное с этим наруше* ние нормального обслуживания оборудования и меха-| низмов могут вызвать: взрыв, пожар, отравление люде! 
Эвакуационное освещение предусматривается: в м« тах, опасных для прохода людей; в проходах и на лест ницах, служащих для эвакуации людей 

Светильники аварийного освещения в помещениях могут быть использованы и для эвакуационного освещения.

Охранное освещение должно предусматриваться вдоль границ территорий, охраняемых в ночное время.

Дежурное освещение — освещение в нерабочее время.

В случае недостаточного естественного освещения его дополняют искусственным. Такое освещение называется совмещенным.

2-3. Источники искусственного света

Лампы накаливания с вольфрамовой нитью дают .непрерывный спектр; температура окружающей среды, а |акже влажность на работу ламп накаливания практически не влияют, за исключением зеркальных ламп.

В зависимости от распределения светового потока по спектру путем применения разных люминофоров различают несколько типов ламп: дневного света (ЛД); дневного света с улучшенной цветопередачей (ЛДЦ); холодно-белого света (ЛХБ); тепло-белого света (ЛТБ); белого света (ЛБ). Наиболее широкое распространение получили лампы белого света (ЛБ), имеющие удовлетворительную передачу и наиболее полную световую отдачу.

Люминесцентные лампы имеют преимущества по сравнению с лампами накаливания. Люминесцентные лампы имеют небольшую яркость.

По характеру светораспределения различают следующие типы светильников: прямого света, рассеянного, отраженного. Выбор светильников зависит от характера выполняемых в помещении работ, возможности за-пыления воздушной среды, коэффициента отражения окружающих поверхностей.

В зависимости от конструктивного исполнения различают светильники: открытые, защищенные, пыленепроницаемые, влагозащитные, взрывозащищенные и взрывобезопасные. По назначению светильники делятся на светильники общего и местного освещения.

Во взрывоопасных помещениях используют светильники типа В4Д-100 (взрывобезопасные), конструкции их предусматривают локализацию взрыва внутри светильника.

2.4. Расчет искусственного освещения

Задача расчета искусственного освещения — определить потребную мощность электроустановки или при известном числе и мощности ламп определить ожидаемую; освещенность на рабочей поверхности.

ШУМ, ВИБРАЦИЯ, ИОНИЗИРУЮЩИЕ ИЗЛУЧЕНИЯ

3.1. Воздействие на организм человека шума и его допустимые уровни

Шумом называется всякий нежелательный для человека звук, мешающий восприятию полезных сигналов. Шум состоит из многих звуков различной частоты (тонов) и бывает:

механического происхождения, возникающий вследствие вибрации поверхностей машин и оборудования, а также одиночных или периодических ударов в сочленениях деталей, сборочных единиц или конструкций;

аэродинамического происхождения, возникающий вследствие стационарных или нестационарных процессов в газах (истечение сжатого воздуха или газа из отверстий, пульсация давления при движении потоков воздуха или газа в трубах или при движении в воздухе тел с большими скоростями, горение жидкого или распыленного топлива в форсунках и др.);

электромагнитного происхождения, — возникающий вследствие колебаний   элементов   электромеханических устройств под влиянием переменных магнитных сил (колебания статора и ротора электромашин, сердечника [рансформатора и др.);

гидромеханического происхождения, — возникающий вследствие стационарных и нестационарных процессов в жидкостях (гидравлические удары, турбулентность потока, кавитация и др.);

воздушный, распространяющийся в воздушной среде от источника возникновения до места наблюдения;

структурный, излучаемый поверхностями колеблющихся конструкций стен, перекрытий, перегородок зданий в звуковом диапазоне частот.

С физической стороны шум характеризуется звуковым давлением, интенсивностью звука, частотой и другими параметрами.

Шум высокой и средней интенсивности в первую очередь поражает центральную нервную систему, а затем орган слуха. Шум является причиной быстрой утомляемости и снижения работоспособности. Сильный шум нередко вызывает у людей головные боли, головокружение, чувство страха, беспричинную раздражительность, неустойчивое эмоциональное состояние. Под действием шума происходит ряд изменений в организме человека,^ выражающихся в нарушениях функционального состоя-! ния нервной системы. Шум приводит к снижению кон-Т центрвции   внимания,   ослабляет   память   работающих,! тем самым создает условия для возникновения травм и! снижает производительность труда. 
3.2. Измерение шума на рабочем месте

Измерение шума производится шумомерами совместно с анализаторами спектра шума АШ-2М. Широкое распространение получили шумомеры Ш-63, ИД1В-1 без анализатора шума, Ш-71 в комплекте с анализатором спектра.

Акустическим рабочим местом называется область звукового поля, в которой находится рабочий. В большинстве случаев рабочим местом считается зона звукового поля на расстоянии 0,5 м от машины со стороны рабочих органов пульта управления и на высоте 1,5 м от пола.

Измерение шума производят в следующей последовательности:

а)   выявляют наиболее шумное оборудование и измеряют спектры шума на рабочих местах;

б)  определяют время за смену, в течение которого работающий подвергается воздействию шума;

в)   сравнивают значения измеренных уровней шума со значениями предельного спектра по санитарным нормам.

3.3. Вибрация

По физической природе вибрация так же, как и шум, представляет собой колебательное движение материальных тел.

Вибрация — механические колебания упругих тел, проявляющиеся в перемещении центра их тяжести или оси симметрии в пространстве, а также в периодическом изменении ими формы, которую они имели в статическом состоянии. Параметры вибрации нормирует ГОСТ 12.1.012—78 «ССБТ. Вибрация. Общие требования безопасности».

Вибрация в соответствии со стандартом по источникам ее возникновения подразделяется на:

транспортную, которая возникает в результате движения автомобилей по местности и дорогам и при их строительстве;

транспортно-технологическую, которая возникает при работе машин, выполняющих технологическую операцию 
технологическую, которая возникает при работе стационарных машин или передается на рабочие места, не имеющие источников вибрации.

По способу передачи на человека вибрация подразделяется на общую, передающуюся через опорные поверхности на тело человека, и локальную (местную),передающуюся через руки человека.

Основными параметрами, характеризующими вибрацию, являются частота колебаний, скорость колебания и амплитуда смещения.

По аналогии с шумом важной характеристикой вибрации является ее уровень, измеряемый в логарифмических единицах — децибелах. 

Вибрация ухудшает зрительное восприятие, снижает качество внимания, вызывает утомление, головную боль.

3.4. Мероприятия по защите от шума и вибрации

Для борьбы с шумом и вибрацией используются как общие, так и индивидуальные средства защиты. При планировке производственных помещений таких, как станция испытания двигателей, термические и кузнечные цехи располагают с подветренной стороны по отношению к другим зданиям и жилому району.

Для ослабления шума, проникающего из помещений наружу, необходимо использовать звукоизоляцию ограждающих конструкций. Рационализация технологических процессов, применение глушителей, тщательная пригонка всех движущихся частей механизмов — все это во много раз снижает шум. Наибольший эффект достигается заменой шумных работ менее шумными. Пневматическая клепка рам и других деталей должна быть заменена гидравлической клепкой или сваркой, ковка и штамповка — прессовкой.

3.5. Средства индивидуальной защиты от шума и вибрации

Средства индивидуальной защиты от шума и вибра-J ции применяются тогда, когда другие средства оказываются неэффективными.

Средствами индивидуальной защиты от шума явля-J ются вкладыши (тампоны из ультратонкого волокна,'] твердые вкладыши) и наушники. В качестве средств индивидуальна ной защиты от вибрации применяют обувь с амортизи-| рующими подошвами, рукавицы с вибропоглощающими упругими прокладками и т. д.

3.6. Действие на организм человека радиоактивных излучений

К ионизирующим излучениям относятся альфа- и бета-лучи, нейтронные и электромагнитные излучения (гамма-рентгеновские лучи), которые при воздействии на вещества создают заряженные ионы.

Облучение делится на внешнее и внутреннее. При внешнем облучении источник радиации расположен вне организма и радиоактивные вещества не попадают внутрь него. Это происходит при работе на рентгеновских аппаратах и ускорителях. При внешнем облучении наиболее опасными являются бета-, гамма-, рентгенов; ские лучи и нейтронное излучение. Попадание радиоактивных веществ внутрь организма с вдыхаемым воздухом, зараженным радиоактивными элементами, через пищеварительный тракт и иногда через кожу вызывает внутреннее облучение.

Действие радиоактивных излучений вызывает лучевую болезнь, которая бывает острой и хронической, общие и местные поражения. Общие поражения вызывают лейкемию (белокровие) , а местные — заболевание кожи и злокачественные опухоли. Воздействие ионизирующих излучений приводит к генетическим эффектам, проявляющимся у последующих поколений.

Характер и тяжесть повреждений находятся в зависимости от количества, мощности поглощенной дозы, вида излучения, энергии частиц и от чувствительности различных органов и тканей тела человека к радиации.

3.7. Основные понятия, определения, термины и нормы радиационной безопасности

Согласно Нормам радиационной безопасности НРБ-76, ионизирующее излучение — любое излучение, взаимодействие которого со средой приводит к образованию электрических зарядов разных знаков.

Гамма-излучение — электромагнитное (фотонное) излучение, испускаемое при ядерных превращениях или при аннигиляции частиц.

Характеристическое излучение — фотонное излучение с дискретным спектром, испускаемое при изменении энергетического состояния атома.

Тормозное излучение — фотонное излучение с непрерывным спектром, испускаемое при изменении кинетической энергии заряженных частиц. Тормозное излучение возникает в среде, окружающей источник бета-излучения, в рентгеновских трубках, в ускорителях электронов и т. п.

Рентгеновское излучение — совокупность тормозного и характеристического излучений, диапазон энергии фотонов которых составляет 1 кэВ—1 МэВ.

Корпускулярное излучение — ионизирующее излучение, состоящее из частиц с массой покоя, отличной от нуля (альфа, и бета~-частиц, протонов, нейтронов и др.).

3.8. Средства защиты от ионизирующих излучений и приборы для измерения дозы облучения

Для создания безопасных условий труда при работе с открытыми радиоактивными веществами необходимо проводить систему защиты и профилактические мероприятия. Работы с радиоактивными веществами проводятся в специально выделенном помещении, имеющем общеобменную и местную вытяжную вентиляцию, перед началом работы проверяют ее действие. Полы помещения должны быть выполнены из метлахской плитки, без щелей и выбоин. Стены покрывают масляной краской. Водопроводные краны должны открываться только при помощи ножной педали. Сливные раковины допускаются только фарфоровые конусообразной формы с закругленными краями.

Необходимо проводить защиту персонала от ионизирующего излучения экранами из отражающих и поглощающих радиоактивное излучение материалов. Экраны могут быть стационарные, изготовленные из бетона и кирпича, и передвижные — из металла.

Радиоактивное излучение не ощущается ни одним из наших органов, поэтому для обнаружения радиации и оценки воздействия ее на организм человека пользуются приборами общего и  индивидуального контроля.

В качестве индивидуальных приборов используют пленочные и карманные дозиметры. Пленочный дозиметр состоит из кассеты, в которую вкладывают фотопленку. Дозу облучения определяют после проявления пленки и сравнения ее с эталонами, облученными известной дозой.

3.9. Меры индивидуальной защиты и личной гигиены

При работе с ионизирующими веществами личная одежда и обувь должны быть чистыми. В случае загрязнения их радиоактивными веществами проводят дезактивацию под контролем службы радиационной безопасности учреждения. Работающих или посещающих участки работы е открытыми источниками радиации обеспечивают средствами индивидуальной защиты в зависимости от вида и класса работ.

Работающие с радиоактивными растворами и порошками рабочие по уборке помещения должны снабжаться, кроме обычной спецодежды и спецобуви, пластиковыми фартуками и нарукавниками или пластикатовы-ми полухалатами, дополнительной спецобувью или резиновыми сапогами.

В помещениях для работ с открытыми источниками радиации аапрещается: пребывание сотрудников без необходимых средств индивидуальной защиты; хранение пищевых продуктов, табачных изделий, домашней одежды, косметических принадлежностей и других предметов, не имеющих отношения к работе; прием пищи, курение, пользование косметическими принадлежностями. Принимать пищу и курить можно только в спецпомещении с радиометрическим прибором для самоконтроля.

ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТЬ

5.1. Действие электрического тока на организм человека

Большая опасность электрического тока для здоровья и жизни людей обусловлена тем, что проходящий ток не виден человеком и зачастую не воспринимается им как источник непосредственной опасности. 

Электроток, проходя через тело человека, оказывает термическое, электролитическое и биологическое воздействия на различные системы организма.

Из всех видов поражения электротоком наибольшую опасность представляют электрические удары. Характерные признаки электрического удара — появление у человека судорог и столбняка, потеря сознания, прекращение или сильное ослабление деятельности органов дыхания и кровообращения.

На степень поражения электрическим током влияют: сила электрического тока, протекающего через тело человека; род, частота и продолжительность воздействия тока; путь тока и индивидуальные свойства организма человека.

Сила тока, проходящего через тело человека, зависит от площади контакта: чем больше его площадь, тем меньше сопротивление прохождению тока оказывает кожный слой. Большое влияние на проводимость электротока имеют чистота кожи и наличие царапин. Если кожа загрязнена веществами, хорошо проводящими ток (например, при холодной обработке металла, когда руки рабочих покрыты маслом и мелкими металлическими частицами), или она повреждена, то опасность поражения электрическим током резко возрастает.

Согласно ГОСТ, по последствиям действия электротока на организм человека токи разделяют на пороговые ощутимые, пороговые неощутимые и пороговые фибрилляционные.

Пороговые неощутимые токи находятся в пределах 10—15 мА при переменном электрическом токе частотой 50 Гц и 50—80 мА при постоянном токе. Под их действием человек лишается возможности без помощи освободиться от контакта с частями установок, находящимися под напряжением.

При действии переменного тока 100 мА—5 А с частотой 50 Гц и постоянного тока 300 мА—5 А у человека может наступить фибрилляция сердца, сопровождающаяся прекращением работы дыхания. Такие токи называются фибрилляционными, а наименьший из них — пороговым фибрилляционным током.

Сила тока, протекающего через тело человека, обратно пропорциональна сопротивлению между, точками приложения напряжения и прямо пропорциональна напряжению.

Сопротивление тела человека, его кожного покрова в зависимости от условий может колебаться от 1000 до 1000 000 Ом и более. Наибольшим сопротивлением обладает сухая неповрежденная кожа 

Опасность поражения человека током зависит от ряда факторов: схемы включения человека в цепь, напряжения сети, схемы самой сети, режима ее нейтрали, степени изоляции токоведущих частей земли, а также от емкости токоведущих частей относительно земли.

Самым опасным является подключение человека к двум различным фазам электроустановки, находящимся под линейным напряжением 380 В 

Двухфазное включение человека происходит редко, намного чаще бывает прикосновение к одной фазе.

При подключении человека к одной из фаз электроустановки, находящейся под напряжением, степень поражения будет зависеть от того, имеет ли установка заземление нейтрали или нет.

наиболее опасным является прикосновение к двум различным фазам установки. При этом человек подвергается воздействию электрического тока с полным линейным напряжением, а изоляция токоведущих частей не оказывает защитного действия. Менее опасным является однофазное включение при занулении. 

Наименее опасным для человека является подкли чение его к одной фазе в установке с изолирование нейтралью, так как в этом случае защитное   действие оказывает изоляцию токоведущих частей оборудования..

На степень поражения электротоком оказывает яние и род тока. Наиболее опасным при возникновений! электротравмы  является  переменный    синусоидальнь " электрический  ток  промышленной  частоты  50—60

Травмы, вызванные воздей* ствием переменного тока-»; тяжелее,  чем постоянного.

Переменные токи действ вуют на нервную систему, постоянные, как показыва* ют исследования, оказывав ют на организм термичес* кое и электролитическое действие. 
5.2. Классификация электротехнических установок и производственных помещений по степени опасности

У различных электроустановок может быть неодинаковая опасность поражения людей электрическим током, вследствие того что параметры электроэнергии, условия эксплуатации электрооборудования и среда помещений, в которых электроустановка размещена, весьма разнообразны.

Опасность и тяжесть поражения электрическим током зависят от величины его напряжения. В соответствии с Правилами устройства электроустановок (ПУЭ) они разделяются по безопасности на электроустановки напряжением: выше 1000 В с грузозаземленной нейтралью (с большими токами замыкания на землю); выше 1000 В с изолированной нейтралью; до 1000 В с глу-хозаземленной нейтралью; до 1000 В с изолированной нейтралью.

Согласно ГОСТ, помещения ntf степени электробезопасности разделяются на помещения: с повышенной опасностью, особо опасные и без повышенной опасности.

5.3. Защита от прикосновения к токоведущим частям и от опасности перехода напряжения электроустановок

К числу защитных приспособлений относятся ограждения и блокировки, средства для изолирования от земли, предохранительные средства.

Ограждения и блокировки. Ограждения служат для предупреждения   случайного   прикосновения   к   находящимся под   напряжением     неизолированным     частям электротехнических установок,      расположенным  ниже^| 2,5 м от пола. При эксплуатации установок с высоким* напряжением ограждают все без исключения открытые: и изолированные части, находящиеся под напряжение ем. Для ограждения используют решетки или сплошные! щиты   В  некоторых случаях части, опасные для при-1 косновения, помещают в ящики,     шкафы и т.п.      Все\ ограждения должны быть закрыты на замок либо иметьj блокировку, препятствующую входу за ограждения или] открытию двери ящиков и шкафов при наличии напря-! жения.

Блокировки бывают трех типов: электрические, механические и электромеханические. В электромеханиче- •. ской блокировке одновременно осуществляются разрыв^ электрической цепи и механическое отключение при сня-i тии ограждения или открывании дверцы.

Средства для изолирования от земли. Изолирующие защитные средства предназначены для защиты работающих от пораженви электрическим током путем изоляции их от частей, находящихся под напряжением. Защитные средства делят на основные и дополнительные в зависимости от их диэлектрических свойств и устройства.

Изолирующие штанги и клещи предназначены для работ под напряжением с рубильниками и предохранителями Изготовляют их из бакелита, эбонита и других равноценных изолирующих материалов, иногда из дерева, проваренного в льняном масле Металлические части допускаются только для наконечников штанги и для соединения изолирующих частей штанг и клещей Рукоятка должна быть отделена от рабочей части упо-ром.

Дополнительные защитные средства служат для повышения степени безопасности при обслуживании установок высокого напряжения и применяются совместно с основными средствами. К дополнительным защитным средствам относят изолирующие подставки, резиновые коврики, диэлектрические боты, галоши и перчатки.

Диэлектрические перчатки в некоторых производственных процессах являются основным средством защиты тела человека при напряжениях до 220 В, а при напряжениях более высоких служат дополнительной изоляцией при пользовании изолирующими штангами или клещами

Измерение сопротивления изоляции. Изоляция электроустановок и проводов под воздействием большой постоянной влажности, пыли, паров, кислот и щелочей, а также высокой температуры воздуха с течением времени разрушается и может прийти в полную негодность Согласно существующим правилам для изолированных проводов утечка тока не должна  превышать 0,001   А, а сопротивление изоляции проводов должно быть не ме-1 нее 1000 Ом на 1 В напряжения установки.

Изоляцию установок, находящихся в эксплуатации, следует проверять в производственных помещениях без повышенной электрической опасности ежегодно, 2 раза в год в помещениях с повышенной опасностью и особо опасных и 1 раз в квартал в пожарно- и взрывоопасных помещениях.

Сопротивление изоляции измеряют мегомметром. Для постоянного контроля за состоянием изоляции установок с изолированной нейтралью, находящихся в работе, применяют указатели замыкания на землю. В качестве таких указателей используют вольтметры.

Сигнализация. Для указания обслуживающему персоналу о состоянии той или другой части установки служит сигнализация, преследующая цели как оперативные, так и защиты людей от прикосновения к частям установок, находящихся под напряжением. Сигнализация осуществляется при помощи ламп безопасности, которые помещают в ячейках с аппаратурой высокого напряжения и указывают, что со всех частей аппаратуры^ находящейся в данной ячейке, напряжение снято. Лампы безопасности, загорающиеся при выключении соответствующей аппаратуры, устанавливают в камерах масляных выключателей и т. п.

Предохранительные средства. При работах на высоте, опорах, крышах зданий в качестве приспособлений служат предохранительные пояса, лестницы и специальные подъемные площадки.

Защитные очки применяют для защиты глаз от ожогов электрической дугой, расплавленным металлом, кислотой, а при ремонтных работах — от засорения глаз. Инструменты с рукояткой из изолирующего материала используют для безопасного выполнения работ при неотключенном напряжении. Отвертки должны быть с деревянными или пластмассовыми рукоятками. Отвертками с металлической рукояткой и деревянными накладками работать нельзя. Ручки пассатижей должны быть покрыты эбонитом, пластмассой или на них надевают изолирующие резиновые трубки.

Безопасность работ в электрических установках обеспечивается защитным заземлением, занулением, защитным отключением, применением малого напряжения, изоляцией токоведущих частей и некоторыми другими техническими средствами.

Защитное заземление — это преднамеренное электрическое соединение с землей или ее эквивалентом металлических нетоковедущих частей, которые могут оказаться под напряжением. Защитное заземление служит для устранения опасности поражения электрическим током при прикосновении к корпусу и нетокове-дущим металлическим частям электроустановки, оказавшимся под напряжением

Зануление — преднамеренное электрическое соединение с нулевым защитным проводником металлических нетоковедущих частей, которые могут оказаться под напряжением. Зануление применяется в сетях напряжением до 1000 В, действие его основано на автоматическом отключении электрической установки в случае присоединения одной фазы на корпус.

Поврежденная установка отключается в результате сгорания предохранителей или отключения автомата. Например, если произойдет замыкание на корпус электродвигателя, то при этом возникнет ток короткого замыкания, сила которого зависит от фазового напряжения Цф, сопротивления рабочего провода R и нулевого провода Ro. Сила тока I=U$/(R + Ro).

Защитное отключение. Согласно ГОСТ 12.1.009—76, защитное отключение — это быстродействующая защита, обеспечивающая автоматическое отключение электроустановки при возникновении в ней опасности поражения электрическим током.

Такая опасность может возникнуть при замыкании на землю, снижении сопротивления изоляции, неисправностях заземления или зануления и устройства защитного отключения.

5,4. Методы и средства борьбы с статическим электричеством

Статическим электричеством называются электрические заряды, появляющиеся на поверхности диэлектриков и удерживающиеся на них в течение длительного времени

На автотранспортных предприятиях статические заряды образуются при работе станков и машин с ременной передачей, а также при переливании бензина. Сравнительно большие потенциалы электрических зарядов могут быть причиной взрыва, пожара во взрывоопасной среде или брака в работе

Основными средствами борьбы со статическим электричеством являются: увлажнение ремня струей пара; обработка поверхности ремней проводящими составами; заземление кожухов, корпусов, трансмиссий и валов машин; заземление трубопроводов, цистерн и баков при переливании бензина, а также при движении автомобиля-бензовоза.

5.5. Молниезащита

Молния — разряд атмосферного электричества с напряжением до 150 000 кВ и силой тока до 200 000 А способна вызвать взрыв, пожар, разрушение зданий.

Разряды молнии по своему действию разделяются на первичные и вторичные Первичный разряд — это прямой удар молнии, когда ее канал проходит через здания, деревья, установки. В этом случае ток протекает непосредственно через объект. Вторичное проявление молнии связано с быстрым изменением ее тока, с явлениями электростатической и электромагнитной индукции; высокий потенциал молнии, попадая по воздушным линиям и металлическим надземным или подземным коммуникациям, создает искрение между металлическими элементами конструкций и оборудования.

По степени опасности поражения молнией зданий и сооружений в зависимости от значимости и технологических особенностей объекта и от степени взрыво- и по-жароопасности делятся на три категории.

К I категории относятся здания и сооружения, принадлежащие в Правилах устройства электроустановок (ПУЭ) к классам B-I и В-Ш. Сюда входят помещения с выделением в процессе работы горючих газов, паров, взвешенной горючей пыли и волокон, способных к обра чованию вфывоопясных смесей с воздухом или друные  провода   (тросы),  закрепленные  на  двух опорах," по каждой из которых прокладывается токоотвод.

5.6. Оказание доврачебной помощи пострадавшему от воздействия электрического тока

При опасных поражениях человека    электрическим током,   сопровождающихся   параличом   дыхания   (мни-; мой смертью),  необходимо без промедления      оказать, первую помощь пострадавшему и  вызвать врача   Чем быстрее будет оказана первая помощь, тем больше га-, рантия   оживить   пострадавшего    Наблюдались   случаи* возвращения мнимоумершего к жизни через 3 ч.

Прежде всего надо как можно быстрее освободить пострадавшего от воздействия электрического тока (рис 32) Спасающий при этом должен надеть диэлектрические перчатки или галоши или использовать подручные изолирующие средства, резиновый коврик," деревянные доски (см  рис 35, а), сухую палку  Если таким образом невозможно освободить пострадавшего, то следует перерубить токоведущие провода топором с сухой деревянной ручкой или изолированным инструментом (см рис. 35, в) При этом надо надеть диэлектрические перчатки, галоши и рубить провода каждый в отдельности. Если пострадавший находится высоко и может упасть при отключении напряжения, нужно принять меры, обеспечивающие безопасность падения

После освобождения пострадавшего от действия тока требуется немедленно сделать ему искусственное дыхание

Вначале необходимо снять с пострадавшего мешающие части одежды, расстегнуть ворот, пояс, очистить рот от крови, слизи, обеспечить доступ чистого воздуха пострадавшему, затем приступить к искусственному дыханию

Существуют два метода искусственного дыхания. Один, применяют при отсутствии у пострадавшего дыхания, но при нормальной работе сердца, а другой при нарушении деятельности сердца

В   первом   случае  применяют   метод  искусственного дыхания, называемый  «изо рта  в  рот» или «изо рта в нос»  Оказывающий помощь после   двух-трех     глубоких вдохов    вдувает воздух    из своего рта в рот или нос пострадавшего (рис 33)   Этим методом обеспечивается свободная проходимость   верхних дыхательных путей, которые  могут  быть  закрыты у   пострадавшею  запавшим языком   и  накопившейся    в дыхательных  путях слизью Во втором случае  наряду с проведением    искусственного  дыхания   необходимо поддерживать кровообра-     _ щение   Для   сП от  применя-     сеИрСдца ют   закрытый  массаж серд

Искусственное дыхание необходимо делать до появления признаков жизни или бесспорных признаков действительной смерти (трупные пятна, окоченение).
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